

# КІЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1880 года

№ 3

16-го января.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп., за 3 раза по 25 коп.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

*О доставленіи въ старокрымскую городскую управу метрическихъ выписей о родившихся въ 1859 г., а также и умершихъ съ того года по 1 января 1880 г., старокрымскихъ мѣщанахъ, записанныхъ въ кievской епархіи.* Кіевская духовная Консисторія слушала отношеніе Старокрымской городской Управы, отъ 14 ноября 1879 года за № 713, въ коемъ пишеть, что, по случаю проживания многихъ старокрымскихъ мѣщанъ въ разныхъ другихъ городахъ и уѣздахъ, отъ неподачи ими своевременно посемейныхъ списковъ о семейномъ ихъ положеніи, а также отъ неисправной и несвоевременной присылки церковными причтами метрическихъ выписей о родившихся и умершихъ старокрымскихъ мѣщанахъ, постоянно встрѣчается затрудненіе въ правильномъ и своевременномъ составленіи въ этой Управѣ призывныхъ списковъ къ отбыванію воинской повинности; въ предупрежденіе чего на будущее время городская Управа проситъ Консисторію предписать подвѣдомственнымъ ей церковнымъ причтамъ, чтобы метрическія выписи о родившихся въ 1859 г. старокрымскихъ мѣщанахъ, а также объ умершихъ таковыхъ, съ того же года по 1-е января будущаго 1880 года, доставили въ эту Управу къ 15-му числу января 1880 года. *Опредѣлили:* объ исполненіи требованія Старокрымской городской Управы священниками кievской епархіи предписать имъ чрезъ припечатаніе въ Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, — о чемъ и отнестись въ редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Иноепархiальныя извѣстія за сентябрь, октябрь и ноябрь мѣсяцы 1879 г. (\*)

Изъ духовно-учебныхъ заведеній за отчетное время особенно интересуютъ духовенство духовныя училища и женскія епархіальныя училища. Во всѣхъ епархіяхъ дѣлаются теперь раскладки увеличеннаго процентнаго взноса отъ церквей по случаю возвышенія окладовъ содержанія учителямъ духовныхъ училищъ съ академическимъ образованіемъ, хотя этихъ учителей пока еще весьма мало. Въ Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ жалуются, что въ виленскомъ духовномъ училищѣ нѣкоторые каеедры не замѣщены въ ожиданіи кандидатовъ съ академическимъ образованіемъ, которые между тѣмъ размѣщены по другимъ духовно-учебнымъ заведеніямъ. Въ кавказской епархіи начальники и наставники дух. училищъ доселѣ получали изъ мѣстныхъ средствъ болѣе противъ возвышеннаго жалованья для лицъ съ высшимъ образованіемъ; но теперь, по резолюціи мѣстнаго преосвященнаго, имъ приходится отказаться отъ этого излишка; слѣдов. реформа дух. училищъ въ кавказской епархіи клонится не въ ихъ пользу. Но, за исключеніемъ содержанія начальствующимъ и учащимъ лицамъ, остальные нужды дух. училищъ неохотно удов-

\*) Смотр. № 2

летворяются духовенствомъ. Витебскій съѣздъ духовенства въ смѣтѣ на содержаніе своего училища опустилъ изъ виду многія нужды училища, такъ что потребовалась дополнительная смѣта на 1000 р. Новоназначенный въ смотрители уральскаго училища кандидатъ казанской академіи не хотѣлъ принять этаго училища и угрожалъ проситься на другое мѣсто и этимъ только вынудилъ съѣздъ нанять для него квартиру. Донское духовенство ходатайствовало предъ епархіальнымъ начальствомъ о замѣнѣ свѣчной выручки 21% взносомъ изъ общихъ церковныхъ доходовъ, по примѣру другихъ епархій, забывая, что донская семинарія учреждена и содержится исключительно на счетъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. Удовлетвореніе ходатайства повлекло бы за собой ежегодный дефицитъ въ 15000 руб. сер. Отрадный фактъ составляетъ заботливость кавказскаго епархіальнаго начальства объ изысканіи средствъ на отправку казеннокоштныхъ воспитанниковъ училищъ въ семинарію на пріемные экзамены. Духовенство нѣкоторыхъ епархій, напр. нижегородское и херсонское, обратило вниманіе и на неспособныхъ къ наукѣ юношей дух. происхожденія и пришло къ мысли открыть для нихъ ремесленные классы.

О женскихъ епархіальныхъ училищахъ мы имѣемъ слѣдующія свѣдѣнія. Совѣтъ рязанскаго епархіальнаго женскаго училища обращается къ лицамъ другихъ епархій, соединеннымъ съ духовенствомъ рязанской епархіи родственными или духовными узами, за помощію въ постройкѣ училищныхъ зданій. Въ воронежскомъ епархіальномъ училищѣ предположено открыть параллельные классы, а въ саратовской епархіи проектируется второе женское училище. Въ нынѣ существующемъ открыты параллельные классы, учреждено ремесленное отдѣленіе и положено взимать съ дочерей псаломщиковъ одну треть нормальной платы за полное содержаніе, т. е. по 20 руб. Но въ тойже саратовской епархіи съѣздъ духовенства постановилъ было смѣнить наличную начальницу Шимкову, безъ всякихъ серьезныхъ основаній, и пригласить другую; но это постановленіе кассировано было мѣстнымъ преосвященнымъ.

Не мало интересуется духовенство вопросъ о доставленіи своимъ дѣтямъ высшаго образованія по поводу узаконенія 20 марта касательно условій поступленія воспитанниковъ семинарій въ университеты, хотя вопросъ этотъ и вращается въ чисто теоретической сферѣ. Церковный Вѣстникъ, указы-

вая на множество праздныхъ священническихъ вакансій въ епархіяхъ, лежащихъ на окраинахъ Россіи, находитъ эту мѣру цѣлесообразною и ждетъ усиленія притока скончившихъ семинарскій курсъ въ дух. академіи. „На очередь должны выступить, по его словамъ, вопросы объ увеличеніи комплекта академическихъ слушателей-стипендіатовъ и о распространеніи на воспитанниковъ, кончившихъ курсъ въ свѣтскихъ среднеучебныхъ заведеніяхъ и желающихъ поступить въ духовныя академіи, такихъ же ограниченій, какимъ подчинены семинаристы, желающіе поступить въ университетъ“. Усиленный приливъ воспитанниковъ семинарій въ академіи послѣдовалъ уже и въ настоящемъ году, равно какъ и проектировано увеличеніе комплекта академическихъ слушателей стипендіатовъ; но изъ воспитанниковъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній почти не поступаютъ въ наши академіи. „Новое Время“, обращая вниманіе на то, что въ нынѣшнемъ году въ с.-петербургскую академію изъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній не явилось ни одного воспитанника, выражаетъ справедливое недоумѣніе въ виду особенно того обстоятельства, что отъ лицъ, имѣющихъ гимназическій аттестатъ зрѣлости, на экзаменѣ для поступленія въ дух. академію требуется лишь знаніе пространнаго катихизиса“. Теперь, кажется, достаточно выяснилось, замѣчаютъ по этому поводу Волынскія Епархіальныя Вѣдомости, что не духовенство слѣдуетъ винить въ замкнутости и кастичности, а свѣтское общество, которое видимо чуждается духовнаго званія и не хочетъ давать изъ своей среды молодыя силы на служеніе церкви и религіи“. Впрочемъ, порядокъ вещей, созданный новымъ узаконеніемъ, еще не успѣлъ обнаружиться въ первый годъ со всѣми своими послѣдствіями. По словамъ Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, „для духовныхъ академій онъ можетъ обнаружиться только черезъ два года, такъ какъ обыкновенно семинаристы поступали въ свѣтскія заведенія по окончаніи 4-го класса семинаріи, а для поступленія въ дух. академію требуется пройти полный 6-лѣтній семинарскій курсъ“. Черезъ два года предполагается еще болѣе усиленный приливъ семинаристовъ въ академію. Но Подтавскія Епархіальныя Вѣдомости приходятъ къ противоположному выводу. Они утверждаютъ, что тѣ причины, которыя вызвали отливъ семинаристовъ въ университеты, и доселѣ такъ же дѣйствительны, какъ и въ началѣ, и что требованіе узаконенія 20 марта не можетъ остановить стремленіе

семинаристовъ въ университеты и обратить ихъ на служеніе церкви. Требованіе узаконенія 20 марта таково, что для выполненія его семинарія представляетъ чуть ли не всѣ данныя,—и дѣльный семинаристъ легко восполнить то, чего не достаетъ въ семинарской програмѣ. „Съ окончаніемъ прошлаго учебнаго года,—говорится здѣсь,—многіе семинаристы, думавшіе было поступить въ университетъ, пріостановились и перешли въ 5 й классъ, но потому, что узаконеніе это состоялось слишкомъ поздно и застало ихъ въ расплохъ. Пусть бы узаконеніе 20 марта состоялось полгодомъ раньше,—и я увѣренъ, что семинаристы нисколько не постѣзнялись бы выполненія онаго... Впрочемъ, нѣкоторые изъ семинаристовъ избрали иной путь, болѣе вѣрный для достиженія цѣли, поступили въ послѣдній классъ гимназіи, что бы въ будущемъ году получить аттестаты зрѣлости вмѣстѣ съ гимназистами“.

Изъ жизни собственно духовенства, въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, мы видимъ больше всего административныхъ распоряженій, подтвержденій и разъясненій, хотя есть нѣсколько примѣровъ самостоятельнаго обсужденія явленій изъ жизни церкви и духовенства. Видное мѣсто занимаетъ распоряженіе московскаго епархіальнаго начальства о мѣрахъ къ ускоренію движенія дѣлъ по московской дух. консисторіи, основанныхъ на дѣйствующихъ законахъ. Въ астраханской консисторіи учреждена коммисія для научнаго разбора архивныхъ дѣлъ мѣстной консисторіи, вслѣдствіе указа 19 января 1869 г., но до сихъ поръ разобрала только 1287 №№. Въ саратовской епархіи предполагается издать сборникъ журналовъ епархіальныхъ сѣздовъ, необходимый для болѣе правильнаго и устойчиваго веденія дѣлъ сѣздовъ. Причтъ екатеринославскаго каедральнаго собора обращается ко всѣмъ сословіямъ епархіи о вспоможеніи посильными пожертвованіями на удовлетвореніе крайнихъ нуждъ по собору. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ разъясняется, что по 158 и 208 ст. „устава дух. консисторій“, всякій споръ между священно-церковнослужителями о доходахъ по церкви и о церковной землѣ безусловно подлежитъ разрѣшенію епарх. начальства; поэтому мировые судьи не въ правѣ принимать къ разбирательству жалобы священно-церковно-служителей между собою о доходахъ по церкви и о церковной землѣ. Въ подольской епархіи, въ облегченіе благочиннымъ и для пріученія священниковъ къ слѣдственной практикѣ, разрѣшено поручать

священникамъ, не занимающимъ должностей по округу, производство слѣдствій о пропускахъ метрическихъ актовъ. Черниговская консисторія предписала благочиннымъ наблюдать, чтобы священники передъ перемѣщеніемъ въ другіе приходы непременно сдавали надлежащимъ порядкомъ церкви своего прежняго прихода священникамъ, поступающимъ на ихъ мѣста, или временно исполняющимъ настоятельскія обязанности до замѣщенія вакансіи. Въ кавказской епархіи три казачки заявили атаману, что мѣстный священникъ просилъ ихъ, во время исповѣди и молитвованія, сдѣлать съ нимъ прелюбодѣяніе. По возникшему о семъ дѣлу преосвященный Германъ положилъ слѣд. резолюцію: „произвести формальное слѣдствіе, при чемъ прежде всего д. б. обращено вниманіе на то, не принадлежатъ ли названныя доносицы къ категоріи лицъ, прикосновенныхъ къ срамнымъ дѣламъ, и отъ которыхъ потому, на основаніи каноническихъ правилъ, доносы на священно-церковнослужителей не принимаются“. Оказалось, что доносицы дѣйствительно поведенія самаго дурнаго и зазорнаго,—и дѣло прекратилось на дознаніи. Въ казанской епархіи, по поводу того, что два устраненные и запрещенные въ священнослуженіи по разстройству умственныхъ способностей священника служили въ другихъ приходахъ, постановлено отобрать у такихъ священниковъ ставленныя грамоты и объявить чрезъ епархіальныя вѣдомости, что заштатные священники, по силѣ 83 ст. устава дух. консисторій, могутъ священнодѣйствовать только въ тѣхъ церквахъ, къ которымъ они приписаны, а въ прочихъ церквахъ должны быть допускаемы не иначе, какъ по формальному удостовѣренію со стороны епархіальнаго начальства, что извѣстный священникъ не лишень права священнодѣйствовать. По предложенію преосвященнаго Виталія, епископа острожскаго, объявлено по епархіи, чтобы кандидаты на псаломщическія должности соблюдали слѣд. формальности: подавали прошенія на простой бумагѣ, съ приложеніемъ аттестата или свидѣтельства о степени образованія и свидѣтельства о явкѣ къ исполненію воинской повинности, или же о припискѣ къ призывному участку. При этомъ весьма не лишне удостовѣреніе благочиннаго округа или настоятеля прихода о праздности искомаго мѣста. Вслѣдствіе представленія начальника черниговской губерніи, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ общилъ, что лица, отбывшія воинскую повинность и зачисленныя въ запасъ арміи, могутъ быть

опредѣляемы на должность псаломщика, на основаніи 28 ст. воинскаго устава. Харьковская дух. консисторія утвердила мнѣніе одного изъ благочинныхъ о томъ, чтобы, въ видахъ исправности по службѣ причетниковъ, вознагражденія, получаемыя отъ прихожанъ за исправленіе извѣстной требы, раздѣлять только между тѣми членами причта, кои принимали участіе при совершеніи оной. Въ минской епархіи разрабатывается вопросъ о помѣщеніи для псаломщиковъ въ церковныхъ домахъ. Одинъ священникъ литовской епархіи обратился въ редакцію мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей съ вопросомъ, — кому должны принадлежать даваемые при крещеніи для отиранія рукъ священника платки, и при исповѣди на дому — подстилаемые подъ дарохранительницу и крестъ такіе же платки, священнику, или всему наличному причту. Редакція рѣшила вопросъ въ пользу священника. Екатеринбургская консисторія, вслѣдствіе возбужденнаго вопроса, объявила по епархіи, что получаемый діакономъ отъ прихожанъ при кажденіи церкви предъ литургіею на поминовленіе сборъ, какъ бы ни былъ мелочень и ничтожень, слѣдуетъ отнести къ доходу проскомидному и раздѣлять вмѣстѣ съ послѣднимъ между служащими, священникомъ и діакономъ. Одинъ изъ священниковъ минской епархіи за смертью церковнаго старосты допустилъ въ своей приходской церкви къ прохожденію въ теченіи 4½ лѣтъ старостинской должности лицо, избранное и неутвержденное надлежащимъ порядкомъ въ этой должности; когда же былъ избранъ и законно утвержденъ къ этой церкви церковный староста, то лицо, временно проходившее старостинскую должность, возбудило дѣло о неправильномъ якобы устраниннн его отъ занимаемой должности. Въ предотвращеніе подобныхъ беспорядковъ на будущее время, минская консисторія обязала настоятелей церквей и благочинныхъ, въ случаѣ окончанія срока службы или смерти старосты, немедленно приступать къ выборамъ новаго, согласно инструкции для церковныхъ старостъ, и избирательный актъ представлять на утвержденіе епархіальнаго начальства. Въ херсонской епархіи разъяснено, что акты объ избраніи старостъ должны быть представляемы не преосвященному, а въ Консисторію. Просфорническія должности въ настоящее время считаются вольно-наемными, и епархіальныя начальства стараются устранить прошенія о назначеніи на эти должности. „Русскимъ Вѣдомо-

стямъ“ пишутъ изъ московскаго уѣзда, что епархіальное начальство запретило сельскому духовенству хожденіе съ иконами по чужимъ приходамъ.

Относительно церквей, благолѣпія ихъ и благочинія въ священнослуженіи мы находимъ за отчетное время слѣдующія болѣе важныя извѣстія. Кавказская консисторія, вслѣдствіе отношенія строительнаго отдѣленія ставропольскаго губернскаго правленія, оповѣстила по епархіи, чтобы при передачѣ на разсмотрѣніе онаго отдѣленія проектовъ на сооруженіе церквей и другихъ строеній духовнаго вѣдомства, прилагались копии сихъ проектовъ на прозрачномъ коленкорѣ, въ интересахъ самихъ же предпринимателей работъ. Въ той же кавказской епархіи общество станицы Надежной продало, безъ дозволенія епархіальнаго начальства, молитвенный домъ ставропольскому полку за 280 р. и деньги не возвратило въ церковь. Консисторія, указавъ незаконность поступка общества, требуетъ отъ него внесенія 280 р. сер. въ мѣстную церковь. Новгородская консисторія объявила причтамъ епархіи, что по существующимъ постановленіямъ, архитекторамъ полагается вознагражденія 1% со смѣтной стоимости церковныхъ зданій, сооружаемыхъ на счетъ казны или на церковныя суммы, и предоставляется соглашенію архитекторовъ съ строителями на счетъ вознагражденія, если постройки производятся на счетъ прихожанъ или частныхъ лицъ; но если бы сказаннаго соглашенія не послѣдовало, — то уплативъ архитектору 1% со смѣтной стоимости постройки за составленные имъ планъ и смѣту, для наблюденія за производствомъ работъ причты могутъ приглашать и стороннихъ техниковъ, смотря по удобству и по имѣющимся средствамъ. С.-петербургская консисторія, вслѣдствіе представленія с.-петербургскаго губернатора, постановила объявить священно-церковнослужителямъ, владѣющимъ въ селеніяхъ недвижимостію, что на ряду съ прочими обывателями они обязаны имѣть при своихъ домахъ по росписанію инструменты и орудія для тушенія пожаровъ и должны по возможности являться на помощь страждущимъ отъ огня. Эта мѣра можетъ быть примѣнена и къ огражденію церковныхъ имуществъ отъ огня. Владимірская консисторія, по поводу репорта одного изъ благочинныхъ епархіи о покражѣ изъ одной сельской церкви, объявляетъ, что благочинные сами обязаны немедленно отправиться на мѣсто покражи, осмотрѣть поврежденія, провѣрить церковное имущество и проч. и о послѣдствіяхъ подробно доносить епархіальному начальству. По

возбужденному однимъ священникомъ вопросу относительно устройства на церковныхъ земляхъ мостовъ и гатей и вообще исправленія натуральной дорожной повинности, владимірское епархіальное начальство сообщило своему духовенству, что а., на основаніи существующихъ законоположеній (примѣч. къ 755 ст. XII т. устава путей сообщенія) священнослужители обязаны исправлять вышеозначенную повинность на тѣхъ только церковныхъ земляхъ, кои, не составляя удѣловъ, для церквей назначенныхъ, суть особыя дачи, заключающія церковную собственность, какъ то: писцовыя земли, лѣсныя пустоши и другія угодья, не вошедшія въ узаконенную пропорцію, на которыхъ отправленіе дорожной повинности лежитъ на средствахъ священно-церковнослужителей; но на земляхъ къ церквамъ отмежеванныхъ на довольствіе священно-церковнослужителей исправленіе дорогъ, мостовъ и гатей лежитъ на прихожанахъ; б., за узаконенную пропорцію земли, отводимой къ церквамъ на довольствіе священно-церковнослужителей, слѣдуетъ признать, на основаніи пояснительнаго указа Св. Синода отъ 15 окт. 1869 г. за № 44-мъ не 33 десятины, какое количество обыкновенно отводится правительствомъ къ большей части церквей епархіи, но 99-ть, которая не подлежитъ никакому со стороны земства налогу, а слѣдов. и отправленію натуральной дорожной повинности. Самарская консисторія дала знать духовенству епархіи, что огораживаніе кладбищъ заборами и плетнями, или землянымъ валомъ, по ст. 911 и 916 уст. врач., лежитъ на обязанности владѣльцевъ той земли, на которой они устроены. По этому въ случаѣ безуспѣшности внушеній къ исправному содержанію кладбищъ приходскими обществами, причты могутъ просить содѣйствія со стороны волостныхъ правленій или уѣздной земской управы. Въ кавказской епархіи вдовы и сироты духовенства изъ казачьяго происхожденія имѣютъ право пользоваться земельнымъ надѣломъ согласно Высочайше утвержденному 21 апрѣля 1869 г. мнѣнію государственнаго совѣта.

Въ донской епархіи турецкій подданный Михаилъ Ивановъ въ сентябрѣ сего года обратился къ мѣстному преосвященному съ просьбой о выдачѣ ему свидѣтельства на свободную продажу въ донской области вывезенныхъ имъ будто бы изъ Іерусалима вещей, какъ то: крестиковъ, священныхъ картинъ и другихъ мелкихъ частицъ. Въ этой просьбѣ Иванову отказано на основаніи указа Св. Синода отъ 19 іюля 1870 г. за № 37-мъ,

коимъ предписано по духовному вѣдомству ни въ какомъ случаѣ не выдавать свидѣтельствъ на право продажи священныхъ вещей, объявляемыхъ вывезенными изъ заграничныхъ монастырей и церквей, безъ особаго каждый разъ разрѣшенія Св. Синода, а въ случаѣ появленія въ епархіяхъ такихъ продавцовъ сообщать о нихъ на распоряженіе гражданскаго начальства. Кавказская консисторія, по поводу представленія строителемъ моздокскаго собора Чижовымъ эскизовъ и фотографическихъ снимковъ священныхъ лицъ для сего собора, предписала духовенству епархіи, чтобы оно пріобрѣтало для церквей, если позволяютъ средства, лицевыя святцы, издаваемые заведеніемъ метахромотипіи Ракочій и К<sup>е</sup> по рисункамъ академика Сонцова (36 р.), и икону дванадцатыхъ праздниковъ (5 р. 50 к.) и руководствовалось означенными святцами въ случаѣ заказа иконъ для иконостасовъ, или при росписаніи алтаря и стѣнъ церкви священными изображеніями. Минскій женскій монастырь, имѣющій свою рукодѣльную, предлагаетъ мѣстному духовенству свои услуги по изготовленію церковной утвари. Въ полоцкой епархіи священникъ Ф. Пигулевскій представилъ преосвященному о порядкѣ своего священно-служенія съ однимъ діакономъ. „Въ учебные зимніе мѣсяцы,—доноситъ онъ,—при содѣйствіи служащихъ въ волостномъ правленіи, учителя и учениковъ, я служу съ діакономъ. Въ 1-ю недѣлю в. поста, когда ученики говѣли, чтеніе псалтири раздѣлено было на всю недѣлю между учениками. Нѣкоторые изъ нихъ читали толково, дѣлая остановки по смыслу рѣчи; при чтеніи канона, два ученика приучились къ знанію и порядку церк. устава изъ постной тріоди. На преждеосвященной литургіи два ученика пѣли—„Да исправится молитва моя“ по церковному обиходу. Между утренею и часами или литургіею я читалъ нѣкоторыя статьи изъ жизни І. Христа, кіевскаго профессора Скворцова... 26 февраля, послѣ молебствія, назначены, съ вѣдома дирекціи и съ согласія учителя Васильева, на всю четырехдесятиницу по три ученика на преждеосвященныя литургіи для чтенія и пѣнія“, и проч. Преосвященный велѣлъ напечатать это донесеніе въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, „къ свѣдѣнію прочаго духовенства епархіи“. Тверскія Епархіальныя Вѣдомости по прежнему настаиваютъ на усиленіи преподаванія церковнаго пѣнія въ семинаріяхъ. Считаемо не лишнимъ замѣтить, что директоромъ придворной капеллы недавно изданъ „обиходъ нот-

наго церковнаго пѣнія“, въ 2-хъ частяхъ. Цѣна 10 р. и за пересылку за 12 фунтовъ. Харьковская консисторія, по поводу репортовъ благочиннаго г. Харькова и уѣздныхъ городовъ епархіи относительно пѣвческихъ хоровъ, предписала: 1., немедленно распорядиться приобрѣтеніемъ на церковныя суммы напечатанныхъ съ разрѣшенія Св. Синода нотныхъ книгъ, рукописныя же тетради изъять изъ употребленія; 2., отобрать отъ регентовъ подписки о безусловномъ исполненіи ими требованій, заключающихся въ циркулярѣ г. директора придворной пѣвческой капеллы отъ 31 января 1878 г., и таковыя подписки представить въ консисторію, и 3., наблюденіе за точнымъ исполненіемъ настоящихъ распоряженій по сему предмету возложить на мѣстныхъ настоятелей и благочинныхъ, а въ г. Харьковѣ, кромѣ того, и на регента архіерейскаго хора.

(Окончаніе до слѣд. №).

**Примирительныя отношенія между греко-славянскими церквами юго-востока.** Извѣстія съ Востока и изъ православно-славянскихъ земель за послѣдніе мѣсяцы прошлаго года довольно утѣшительны и отрады для христіанскаго чувства. Нѣкоторые изъ нихъ напр. подають надежду на прекращеніе застарѣлой вражды между единовѣрными по православію, хотя и не единокровными народами, вызванной національною исключительностію и нетерпимостію, стремленіемъ брата повѣрѣ владычествовать надъ братьями. Въ отношеніяхъ между ними начинаетъ обнаруживаться давно желанное вѣяніе духа братской любви, примиряющей интересы всѣхъ къ общему удовольствію и ко благу православной церкви. Въ послѣднее время патріархъ константинопольскій благодушно призналъ патріаршимъ и синодальнымъ посланіемъ автокефальность православной церкви независимаго сербскаго княжества, исполнивъ при этомъ и съ большимъ тактомъ—просьбу ея о примиреніи съ вселенскимъ престоломъ духовенства и паствы новоприсоединенныхъ къ Сербіи болгарскихъ округовъ, вслѣдствіе несчастной греко-болгарской распри, вмѣстѣ со всѣмъ болгарскимъ экзархатомъ, отлученныхъ константинопольской церковію отъ своего общенія. И правящимъ боснійскою митрополіею въ качествѣ викарія сараевскаго и боснійскаго митрополита, престарѣлаго Анепма, съ званіемъ епископа велическаго, избранъ мѣстный сербъ,—а не грекъ, какъ бы

вало до сихъ поръ,—настоятель сараевскаго кафедральнаго Рождественскаго собора архимандритъ Савва Кассановичъ (бывшій въ 1873—74 гг. въ Россіи). Сдѣланы также попытки къ примиренію съ константинопольской церковію болгарскаго экзархата. 26 октября представитель болгарскаго князя въ Константинополѣ г. Д. Цанковъ представлялся вселенскому патріарху и заявилъ ему отъ имени болгарскаго правительства, что послѣднее желаетъ вступить въ переговоры относительно лучшаго устройства болгарской церкви, которая желаетъ быть въ единеніи и союзѣ съ константинопольскою. Патріархъ благосклонно принялъ заявленіе г. Цанкова, высказавъ съ своей стороны, что онъ радъ достигнуть примиренія между церквами и поступить въ этомъ вопросѣ согласно церковнымъ постановленіямъ. Дастъ Богъ, если продолжится это примирительное настроеніе сторонъ, то и производящаяся теперь въ епархіяхъ Македоніи, вслѣдствіе предписанія Порты, перепись христіанскаго населенія, съ показаніемъ, кто изъ нихъ признаетъ власть вселенскаго патріарха и кто перешелъ въ подчиненіе болгарскаго экзарха, не поведетъ за собою новыхъ усложненій въ греко-болгарскомъ вопросѣ, напротивъ принесетъ, съ прочнымъ устройствомъ церковныхъ отношеній, успокоеніе православныхъ христіанъ обѣихъ народностей и огражденіе болгаръ отъ неприванныхъ ловцовъ въ чужой мрежѣ—католическихъ и протестантскихъ миссіонеровъ! Болгарскіе іерархи съ своей стороны не щадятъ усилій для упроченія церковныхъ учреждений, особенно же единства болгарской церкви въ насильственно раздѣленныхъ берлинскимъ конгрессомъ на четыре части болгарскихъ земляхъ. Къ сожалѣнію, замѣшательства въ народномъ собраніи болгарскаго княжества, вызвавшія его распушеніе, воспрепятствовали утвержденію проэкта, составленнаго на бывшемъ въ Софіи въ октябрѣ мѣсяцѣ соборѣ архіереевъ княжества.

Усиленіе вліянія духа христіанской любви и справедливости въ области взаимныхъ отношеній православныхъ церквей и племенъ Востока не осталось безъ благихъ послѣдствій для внѣшняго благосостоянія вселенской патріархіи. Константинопольская греческая газета *Византисъ* сообщаетъ, что его высочество румынскій князь благосклонно принялъ адресованную къ нему просьбу вселенскаго патріарха и прочихъ кириарховъ восточныхъ церквей, относительно возвращенія находящихся въ Румыніи недвижимыхъ имѣній, посвященныхъ св. мѣстамъ, которыя были въ 1864 г. секуляризованы

князем Кузою. Просьба передана на разсмотрѣніе совѣта министровъ: въ виду же того, что вопросъ этотъ не можетъ быть рѣшенъ немедленно, а между тѣмъ учебныя заведенія вселенской патріархіи, по неимѣнію средствъ, пришли въ довольно печальное состояніе, князь приказалъ министру финансовъ немедленно отпустить въ распоряженіе его святѣйшества вселенскаго патріарха значительную сумму денегъ какъ для богословскаго училища на островѣ Халки, такъ и для другихъ. Остается пожелать, чтобы несправедливость и обида, нанесенныя восточнымъ церквамъ весьма нетвердымъ въ православіи бывшимъ румынскимъ княземъ Кузою, были вполнѣ и по возможности скорѣе заглажены теперешнимъ правительствомъ Румыніи. Вотъ положеніе іерусалимской патріархіи способно внушить самыя мрачныя мысли. Руководители ея, члены святогробскаго братства или монастыря, оказавшіеся во время печальной памяти константинопольскаго собора по греко-болгарскому дѣлу такими яркими поборниками греческаго преобладанія надъ другими православными народностями Востока, обнаружили теперь свою истинную натуру—объявились поборниками своего кармана и произвола и ничуть не ревнителями по Богъ и православію. Такъ по крайней мѣрѣ слѣдуетъ заключить изъ описанія дѣлъ патріархіи въ греческой газетѣ *Неологосъ*, помѣщеннаго въ русскомъ переводѣ въ 50 и 51—52-мъ №№ *Церковнаго Вѣстника* за прошлый годъ. Патріархъ, рассказываетъ тамъ, подъ разными предлогами живетъ въ Константинополѣ, не давая себѣ труда ознакомиться съ состояніемъ паствы. Его намѣстники въ Іерусалимѣ живутъ въ такихъ неладахъ другъ съ другомъ, что даже для подписанія совокупныхъ писемъ ихъ къ патріарху не сходятся вмѣстѣ. Синодъ не имѣетъ узаконеннаго числа членовъ и собирается не въ узаконенное время, а по желанію патріарха 5 или 6 разъ въ годъ, только чтобы не сказалъ кто, что онъ вовсе упраздненъ. Отчетности въ приходѣ и расходѣ суммъ патріархіи никакой. Попеченія о дѣлахъ христіанъ ни отъ кого. Расходы—громадные, причемъ берутъ въ займы и нещадно издерживаютъ тамъ, гдѣ ни малѣйшей нѣтъ нужды. Между тѣмъ всѣ школы для православныхъ—высшія и низшія, благотворительныя заведенія и типографія, изъ экономіи будтобы, закрыты или оставлены безъ всякой поддержки изъ суммъ патріархіи еще съ іюля 1876 года. Благодаря такой мѣрѣ пастырей, пасомые воспитываются и прирѣваются въ школахъ и благотворительныхъ учрежденіяхъ католическихъ и про-

тестантскихъ и тысячами оставляютъ православіе, такъ что, увѣриетъ *Неологосъ*, недалеко то время, когда пастыри останутся совсѣмъ безъ паствы. Такъ неужели же, спросимъ мы, древнѣйшей православной церкви грозить уничтоженіе, да еще и по винѣ ея пастырей?

Нѣкоторымъ утѣшеніемъ въ такомъ горѣ могло бы служить воссоединеніе съ православною церковію церкви абиссинской, если бы оправдались слухи о заявленномъ будто бы абиссинскимъ царемъ Іоанномъ желаніи такого воссоединенія. Слухи идутъ изъ разнородныхъ источниковъ—русскихъ и западно-европейскихъ, такъ что въ достовѣрности ихъ пожалуй и нѣтъ основанія сомнѣваться; но что изъ того выйдетъ, вѣдаетъ Богъ.

**Постановленія сербскаго церковно-народнаго собора въ Карловцѣ, въ Венгріи, засѣдавшего съ 16-го сентября по 28 октября прошлаго года.** Цѣль этихъ постановленій придать организаціи православно-сербской церкви въ Венгріи законченный, удовлетворяющій всѣ элементы ея. Сущность реформы, произведенной этими постановленіями, состоитъ въ раздѣленіи всѣхъ церковно-общественныхъ дѣлъ и во всѣхъ инстанціяхъ на три группы: 1) чисто церковныхъ дѣлъ, 2) школьныхъ дѣлъ и 3) административно-финансовыхъ, изъ коихъ первая осталась въ вѣдѣніи духовенства при нѣкоторомъ участіи мірянъ, двѣ же послѣднія перешли въ завѣдываніе мірянъ, только при участіи духовенства. Приходскіе священники избираются непосредственно народомъ. Вліяніе мірянъ въ церкви сдѣлалось, очевидно, очень широко. Но духовенство получило содержаніе, лучше котораго было бы грѣшно и желать. Такъ священникамъ назначено жалованья отъ 500 до 1200 дукатовъ, не считая доходовъ отъ требъ по опредѣленной таксѣ, квартиры, дровъ и участка земли. Епископамъ оставлено прежнее жалованье, около 10,000 рублей на наши деньги. Разсужденія собора велись въ такомъ духѣ любви, мира и желанія трудиться на пользу церкви, школы и народа, что вызвали горячую благодарность предсѣдателя его патріарха Прокопія, высказанную имъ въ прощальной рѣчи собору.

**Въ отвѣтъ на вопросъ о евангелии 28-й недѣли.** На вопросъ священника Ипполита Таціевскаго, № 52-й Кіев. Епар. Вѣд.: какое евангеліе читается въ 28-ю недѣлю въ Кіево-печерской лаврѣ? отвѣтимъ коротко: Въ 28-ю недѣлю читается евангеліе, которое по ряду при

ходятся въ недѣлю св. праотець; наиримѣрь въ прошедшемъ 1879-мъ году слѣдовало читать недѣли 30-й,—а въ недѣлю св. праотець читается евангеліе 28-й недѣли—притча о званчыхъ на вечерю.—Такого порядка, сколько я знаю, держатся и въ другихъ мѣстностяхъ.

*Архим. Иларіонъ.*

**Оскорбленіе святыни.** „Кіевлянину“ пишутъ изъ *Бѣлой церкви*: перваго января въ нашей бѣлоцерковской Преображенской церкви имѣлъ мѣсто слѣдующій случай. Во время литургіи, которую совершалъ второй священникъ при этой церкви о. Кошутскій (первымъ состоитъ протоіе-

рей Мацкевичъ, по по болѣзни онъ не участвовалъ въ богослуженіи), когда пѣли херувимскую, присутствовавшій въ церкви крестьянинъ, по фамиліи *Цапокъ*, ударилъ палкою въ одну изъ иконъ, при чемъ разбилъ стекло, подъ которымъ находилась эта икона, и попортилъ ризу этой иконы. Говорятъ, что Цапокъ принадлежитъ къ *сектѣ штундистовъ*. Желательно, чтобы о. протоіерей Мацкевичъ и священникъ Кошутскій разъяснили, насколько вѣренъ говоръ о Цапкѣ, какъ штундистѣ, и если вѣренъ, то насколько вообще успѣлъ развиваться штундизмъ въ Бѣлой церкви, которая доселѣ не считалась въ ряду видныхъ притоновъ штундизма въ кіевской епархіи.

Профессоръ *И. Малашевскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### **БРАТЬЕВЪ Д. и М. НЕВЪЖИНЫХЪ**

въ Кіевѣ, на Подолѣ, въ гостинномъ ряду, подъ № 44.

#### **ПРОДАЖА**

#### **Серебряныхъ, Золотыхъ вещей и Церковной утвари:**

Евангеліи, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копіи и міропомазанницы, крестильницы, всеночныя блюда, кропильи, вѣнцы

вѣнчальные, воздуха, пасхальники, хоругви, плащаницы, кадилы, лампадки, паникадилы, ставники, подсвѣчники разные, образа въ ризахъ, парча, галунъ, священническія облаченія и разные золотыя вещи.

#### **ЧАЙ КИТАЙСКІЙ И ВОСКОВЫЯ СВѢЧИ.**

*На всѣ вещи принимаются заказы.*

10—10

**Содержаніе:**—*Часть оффиціальная.*—О доставленіи въ старокрымскую городскую управу метрическихъ выписей о родившихся въ 1879 г., а также и умершихъ съ того года по 1 января 1880 г., старокрымскихъ мѣщанахъ, записанныхъ въ кіевской епархіи.—*Часть неоффиціальная.*—Иноепархіальныя извѣстія за сентябрь, октябрь и ноябрь мѣсяцы.—Примирительныя отношенія между греко-славянскими церквами юго-востока—Постановленія сербскаго церковно-народнаго собора въ Карловцѣ.—Въ отвѣтъ на вопросъ о евангеліи 28-й недѣли.—Оскорбленіе святыни.—Объявленіе.

Вышелъ въ свѣтъ 3 № Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее:—Бракъ и взаимныя отношенія супруговъ, по ученію св. Іоанна Златоуста.—Преподобный Евѡимій Великій.—Ручей.